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Дошкольный возраст - самый благоприятный период для развития навыков речевого общения детей.

К сожалению, все дети, поступающие в наш детский сад, имеют различные нарушения речи и моторики.

Наблюдая за нашими воспитанниками, становится очевидным, что помимо речевых расстройств у детей виден целый комплекс неречевых нарушений. Среди них невротические проявления: капризность, страхи, колебания настроения, впечатлительность, тревожность, повышенная раздражительность, повышенная утомляемость, трудности поведения. Наблюдаются патологические движения, синкинезии, многообразие сопутствующих речи движений. Обнаруживаются трудности действий с мелкими предметами, а также изменения в состоянии мимической моторики, нарушение координации речи с движением.

Коррекционная работа с данной категорией детей представляет сложную проблему для специалистов. И чем разнообразнее будет форма работы с такими детьми, тем успешнее преодолеваются отклонения в их развитии. 

Поэтому, при организации комплексного коррекционного воздействия на речь и личность ребенка в целом, в систему работы нашего детского сада были включены логоритмические занятия. 

Логоритмика – мощное вспомогательное средство по коррекции различных нарушений речи дошкольников. Логоритмические занятия не только корректируют речевые проблемы детей, но и параллельно нормализуют неречевую симптоматику. 
И так! Кратко о логоритмике.

В специальной литературе логоритмика рассматривается как система музыкально-двигательных, речедвигательных и музыкально-речевых игр и упражнений, осуществляемых с целью логопедической коррекции (Волкова Г.А.)
Итак, три кита, на которых стоит логопедическая ритмика, — это дви​жение, музыка и речь.
Речь

Музыка SHAPE 


движение

Особое место в этом триединстве занимает ритм, вне которого ни музыка, ни организованное движение существовать не могут. Не случайно понятие ритма введено в само название курса – логоритмика.

Все, окружающее нас живет по законам ритма. Смена времен года, день и ночь, сердечный ритм, дыхание и многое другое подчинено определенному ритму. Любые ритмические движения активизируют деятельность мозга человека. Поэтому с самого раннего детства рекомендуется заниматься развитием чувства ритма в доступной для дошкольников форме – ритмических упражнениях и играх.

Развитие общей и мелкой моторики у дошкольников с общим недоразвитием речи средствами логоритмики
Развивать общую и тонкую моторику следует параллельно!
Все виды логоритмических игр и упражнений предлагаются детям в сочетании с какой-либо ритмической основой: под музыку, под счет или словесное, чаще стихотворное сопровождение.

Для развития общей моторики используются следующие упражнения:

Ходьба и маршировка в различных направлениях. Как правило, эти упражнения являются вводными и заключительными. Они формируют чёткую координацию движений рук и ног, улучшают осанку, учат ориентироваться в пространстве, закрепляют понятие левостороннего и правостороннего движения, учат воспринимать словесную инструкцию, т.е. развивают слуховое внимание. Дети учатся соблюдать одинаковое расстояние между идущими, а также строить шеренги, линейки, колонны и т. п.

Ходьба включается в каждое занятие. Она является естественным видом движения и вместе с тем достаточно сложным по координации. У детей с нарушениями речи, особенно в младшем возрасте (до 4—5 лет), отмечается иногда отставание в координации движений во время ходьбы. Они широко расставляют ноги, шаркают ими, наблюдается неустойчивость в ходьбе, замедленность движений. 


На логоритмических занятиях используются следующие виды ходьбы:

· на носках и на пятках

· на внешней и на внутренней стороне стопы

· с высоким подниманием колен

· быстрая и медленная

· с предметами и т. д.


Нужно всегда обыгрывать ходьбу придумывая разные образы (Петушок, цапля....). Ходьба может быть под музыку или под речевое сопровождение.

Пример игры: На носках: Маме надо отдыхать,

   Маме хочется поспать.

   Я на цыпочках хожу.

                                                                Я ее не разбужу.
Упражнения на регуляцию мышечного тонуса направлены на развитие умения расслаблять и напрягать определённые группы мышц. Это необходимо для хорошей координации и ловкости движений. Благодаря специально подобранным упражнениям постепенно появляется умение регулировать мышечный тонус, а значит, осознанно управлять движениями своего тела. Используются специальные упражнения на напряжение и расслабление мышц: сжимание и разжимание кистей рук, перенос веса тела с одной стороны на другую (маятник) и т.п.

Пример упражнения: "Дерево". Ребенок сидит на корточках, голова спрятана в колени, колени обхватываются руками. Это семечко, которое, постепенно прорастая, превращается в дерево. Дети очень медленно поднимаются на ноги, выпрямляют туловище, вытягивают руки вверх. Тело напряжено, "дерево тянется к солнышку". Oт сильного порыва ветра "дерево" должно сломаться. Ребенок резко сгибается в талии, расслабляя верхнюю часть туловища, руки и голову, в то время как нижняя часть туловища должна остаться напряженной и неподвижной.

Для развития мелкой моторики используются следующие упражнения:
Пальчиковые игры. Науке давно известно, что развитие подвижности пальцев напрямую связано с речевым развитием. Поэтому, развивая мелкую моторику пальцев рук, мы способствуем скорейшему речевому развитию. Пальчиковые игры проводятся с пением, с проговариванием текста, а также с мелкими предметами – карандашами, палочками, мячами.

1. Пример: Игра со счетными палочками
Апельсин

	Мы делили апельсин:

Много нас, а он один!

Эта долька для ежа,

Эта долька для чижа,

Эта долька для котят,

Эта долька для бобра!

А для волка – кожура!

Он сердит на нас - беда!

Разбегайтесь кто куда!
	Дети ритмично постукивают ребром ладони о другую ладонь.

Берут в руки счетную палочку и показывают ее.

Ставят счетную палочку на большой палец правой руки и держат указательным пальцем правой руки.

Ставят счетную палочку на большой палец правой руки и держат средним пальцем правой руки.

Ставят счетную палочку на большой палец правой руки и держат безымянным пальцем правой руки.

Ставят счетную палочку на большой палец правой руки и держат мизинцем правой руки.

Убирают счетную палочку за спину.

Сжимают кулаки и прижимают их к груди, хмурят брови.

Указательные и средние пальцы обеих рук «Бегут» по ногам.


Затем проделывают те же действия левой рукой!

При планировании своих логоритмических занятий я оставляю место для импровизации. Часто дети выражают желание спеть полюбившуюся им песню, прочитать стихотворение или поиграть в любимую игру. Это способствует созданию атмосферы эмоционального и творческого подъёма, и дети становятся более раскованными и непосредственными.
Благодаря организации занятий по логоритмике в нашем ДОУ, повысилась эффективность логопедической работы в целом, что помогает преодолеть речевые нарушения у детей.
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